

指挥交通、捡拾垃圾,引导乘客排队上车

首批公共文明引导志愿者上岗

本报10月24日讯(记者 李文平) 16日起,每当早晚上下班高峰,在省博、华洋名苑、正大花园等公交站牌,出现了一批手持彩旗、头戴蓝帽子的人,指挥公交车有序停靠,疏导行人排队上车,劝阻乱扔垃圾等。他们就是姚家街道办新上岗的首批城市公共文明引导志愿者。他们用自己的言行,倡导绿色出行和文明交通理念,以自己文明的举止,提倡文明健康的生活方式,纠正公共场所不文明现象,引导广大市民自觉践行文明行为。

21日早上7点,在山东博物馆公交站牌处,记者见到志愿者范哲伟。由于正值上班高峰,车站会集了不少等车的乘客,他挥舞着彩旗,让大家排好队。范哲伟说,由于要给孙子做早饭,早上5点就起床,6点多赶到服务点,7点准时开始志愿服务。“做志愿者很有意义,还能改正一些人的不良习惯,社会文明须从点滴做起。”范哲伟说,想通过自己的引导给济南做点事。

在经十路北侧的省博公交站,志愿者夏双毓则显得忧心忡忡,面对部分乘客不听劝阻,乱扔烟头,他有点无奈地说,“总有一些人不听劝,被提醒了也往地下扔。有些人插队,就会劝阻一下,公交车到站则指挥他们有序靠停,希望能慢慢改变这些不文明行为”。在华洋名苑公交站,志愿者邱吉昌则显得很乐观,他认为不文明行为在变少,只要稍微提醒一下,大家都自觉。

在经十东路浆水泉路公交站,65岁的柳昭俊是年龄最大的志愿者。抱着“与其在家闲着,还不如出来做点有意义的事”这样的想法,他成为了姚家街道首批公共文明引导志愿者。“看到有人乱扔垃圾,我就当着他们的面给捡起来。见到我这个老头在地上捡垃圾,他们就不好意思了!”柳昭俊笑着说。在茂岭山路南口的李娜,是首批志愿者中唯一的女性,作为一名80后,她就想用自己的行动,影响更多的人参与到文明行动中。

据了解,这5名志愿者是历下区首批招募的239名志愿者中的一部分,他们从10月16日开始正式上岗。志愿者的无私付出,对于落实城市文明交通行动,增强市民现代交通意识和文明交通观念,形成良好的交通秩序,具有重要的意义。同时,为推进志愿服务机制化建设,确保志愿服务行动持续、健康发展,提供了重要保障。

据悉,姚家街道办事处将继续招募志愿者,尽快成立街道公共文明引导志愿者中队,完善志愿者招募、登记、考核等各项管理制度,提高公共文明引导志愿服务的制度化水平,从各方面给予志愿者们必要的帮助和指导,使志愿者们更好地投入到公共文明引导志愿服务中去。



邱吉昌



柳昭俊



范哲伟



李娜



夏双毓

本版摄影
李文平

延伸阅读

关于城市文明,你应该知道的常识

- 公共场所、市民应遵守哪些基本道德行为?
不乱扔垃圾、不随地吐痰、不讲不文明话。
- 在日常出行中,市民应遵守哪些基本的交通规则?
驾驶机动车、走路或骑自行车不闯红灯,走路或骑车不随意乱穿马路,驾驶机动车不占道抢行、不超速超员、不酒后驾车。
- 在乘坐公交车时,乘客应遵守哪些道德行为?
自觉排队,前门上后门下,先下后上,主动让座。
- 在公共场所,市民应注意哪些礼仪?
要讲究着装整洁、仪容端庄、热情指路。
- 在公共场所与人交谈时应注意什么?
要低声交谈,不要大声喧哗。
- 在文体表演等观赏场合,观众应注意哪些礼仪?
要按时入退,不迟到早退;要将手机调静音,不要铃声不断;要静心观赏,不要高谈阔论;要掌声鼓励,不要起哄鼓掌;要为双方加油,不要只为主队加油。
- 市民应参与的社会公益活动主要有?
慈善捐赠、志愿者行动、见义勇为、义务献血等。
- 怎样文明骑车?
严格遵守交通法规,靠右行驶,不闯红灯,不逆行。按照红绿灯的指示过马路。礼让行人,红灯不越线,黄灯不抢行。遇到老人、小孩、残疾人等应主动停车让道。进出有人值守的大门,下车推行。拐弯前应先作手势,不在别的车子或行人前面突然拦头拐弯。
- 怎样文明驾车?
自觉遵守道路交通安全法规,交通信号和交通标志。保持车身整洁。不抢道行驶,不往前插队,也不使劲鸣喇叭。不向车外扔东西、吐痰。驾驶时不接、打电话,不抽烟、吃东西。
- 夜间行驶会车时打近光灯,偏光灯,不打刺眼的强光大灯。雨雪天应缓速行驶,防止将积水溅到行人身上。在允许或指定的区域停车,不乱停乱放。
- 怎样文明乘坐公共汽车
排队候车,先下后上,礼让老人、残疾人、孕妇、儿童先上车。上车时主动投币、购票,主动给老弱病残孕人士让座。上车后保持车内卫生,不抽烟,不吃带有果壳的食物,不吐痰,不乱扔杂物。后下车的乘客应主动给先下车的乘客让道。

公共文明引导志愿者继续招募 赶快到街道办事处报名吧

本报10月24日讯(记者 李文平) 一个路口、一个公交站的文明,无不体现着一个城市的文明。为适应城市发展的需要,提倡文明健康的生活方式,纠正公共场所不文明现象,弘扬社会正能量,从即日起,姚家街道继续面向社会公开招募公共文明引导志愿者。想为文明济南贡献一分力量,有志于志愿者服务的市民可到姚家街道办事处报名,这里将为您提供一个展示美丽风采的舞台,赶快到街道办报名参加吧!

记者了解到,满足如下条件的市民都可报名。拥护党的路线方针政策,热爱泉城,热心

公益,爱岗敬业,崇尚文明,无违法乱纪记录等;年龄在20-60岁的本市常住居民,男身高165厘米以上,女身高155厘米以上;初中以上文化程度;身体健康,无心理疾病,无心脑血管病,无心脏病等慢性疾病,能适应户外服务;对济南市区总体情况较为了解,有一定语言表达能力。

志愿者主要任务为:模范遵守践行法律法规,以身作则,行为文明;开展公共文明引导服务,劝阻和纠正不文明行为;宣传文明用语、文明着装、文明行路、文明乘(驾)车、文明旅游、文明用餐、文明居家、文明观演等市民日常文明

行为规范;参与其他临时性的公共文明引导服务和应急服务等。

目前首批志愿者已经上岗,志愿者每日工作4个小时,早上7点至9点,下午4点半至6点半,每周工作6天,具体志愿服务地点请咨询姚家街道办,一般是在辖区主次干道路口、公交站台、公园广场、商场、车站、医院和学校周边等人员流动密集区域开展志愿服务。咨询电话81856556。

据悉,公共文明引导志愿者从事的是公益服务岗位工作,属于志愿服务性质,不属于就业岗位。对于审核通过人员,将签订公益性岗位协议,享有

专项服务补贴和服务期间的人身意外伤害保险。济南市文明办统一编制管理服务号码,开展岗前集训、统一体检,提供统一服装标识。

目前,城市文明志愿者还在继续招募中,想为辖区文明出一份力、想为创建全国文明城市做点事,赶快到街道办事处报名吧,报名须提供本人身份证、户口本等相关证件原件和复印件及近期1寸免冠彩照2张;报名人员如实填写《济南市公共文明引导志愿者报名登记表》,市民可通过济南文明网(<http://jn.wenming.cn/>)查看招募信息并下载报名表格。